

中小企 ESG 最佳實踐表現嘉許計畫 SME ESG Best Practices Recognition Programme

大新銀行
王美珍

地球之友
張振宇



中小企發展實踐 ESG 助提升形象及競爭力

環境、社會及管治 (ESG) 一詞相信讀者都略有耳聞，惟其實際操作方法，很多人都不太清楚。大企業可設立專門部門來分析和推行。但由於缺乏資源研究，很多中小企會因此卻步。不過，其實中小企發展 ESG 並不難，發展後甚至能提升公司競爭力和推動長遠發展。

近年不論是大企業還是中小企也對於 ESG 的綠色永續投資概念日益重視，當中可分析為環境 (Environment)、社會 (Social) 及公司管治 (Governance) 3 個指標，而中小企也可透過 ESG 的指標，把平日對於環境、社會所做出的貢獻透過專業機構評估打分數來量化，以提升公司形象和競爭力。不過，有不少中小企礙於資金和技術等問題，遲遲未有推行 ESG。有見及此，大新銀行與地球之友聯合舉辦了

「中小企 ESG 最佳實踐表現嘉許計畫」。為中小企提供專業的指導來進行改進，然後便有機會獲得嘉許。

大新銀行副行政總裁王美珍在接受本刊訪問時稱，計劃初步讓 2 個行業參與，分別是佔本地生產總值 (GDP) 20% 的建築房地產業及佔 GDP 約 10% 的零售及電子商務，合共 200 間企業。王美珍指，現時可持續發展是趨勢，企業龍頭對其供應商 ESG 發展十分注重，故計劃會找來行業的龍頭與中小企代表分享，他們會

告訴參加企業該如何做，以增其獲得訂單的機會。被問到計劃會否推展到其他行業，她表示，「需先觀察這兩個行業的成效，然後再作改進，反應好的話，有機會把計劃推進去其他行業。」

另外，地球之友董事及綠色金融召集人張振宇表示，ESG 不是一個成本而是一個機會，隨著企業解決現時社會面對的問題，其可在當中發掘新商機。他又表示，計劃是長遠合作的第一步，旨在令中小企明白 ESG 的重



【iM人物專訪】 大新伙地球之友推 中小企ESG計劃 助中小企掌握機遇

要性，令中小企先踏出第一步，表示「之後的計劃陸續有來」。

企業實證商機提升

富安集團是一間售賣飲用水機的中小企，該公司創辦人及行政總裁劉富成醫學博士在接受本刊訪問時指，他早於十多年前便看到了ESG的必要性，「因為公司的壽命不是以年來算，而是幾十年甚至以世紀來算，因此公司透過實施ESG的指標來提升競爭力是有必要的。」他分享指，公司有40%的業務主要依賴於替為安裝了飲水機的客戶進行更換濾芯，因此如何使客戶持續光顧他們是重中之重，而實踐ESG在長遠而言能使他們公司的形象得以提升，客戶對於其品牌有忠誠度，願意持續光顧他們。

劉富成指，現時公司會把營業額的5%用於ESG發展，在環境方面，他指公司有做不同的環保活動，如在小學推行無膠樽活動，又為小學生舉辦環保講座；在社會和管治方面，對內他們會關顧員工如提供生日假、直系親屬生日假、一日一水果日、無煙現金獎勵計劃等，而對外他們有組織參與義工活動。他提到，一開始只是本著服務社會的心，並沒有想過得到回報，後來他卻發現有意想不到的收穫。當他在為公司業務向銀行進行貸款時，銀行得悉他公司有因

推行ESG獲獎後，給予他一個更好的貸款利率，如本來是3厘變為2.5厘。另外，因為一直以來有關顧員工而使員工流失率小於5%，超過六成同事於公司工作超過10年以上。可見到實踐ESG在長遠而言對於企業能帶來不少得益。

大公司帶動供應鏈

港交所（00388）從2016年1月1日開始所有上市公司都需要遵守《環境、社會及管治報告指引》進行報告，並要求所有上市公司強制披露ESG報告。隨著大企業對ESG的重視，其下游供應商亦能從中覓到商機。**恒基地產（00012）**主席辦公室顧問于正人出席專題論壇時稱，集團有清晰ESG發展目標，如對抗氣候轉變、疫情、建立可持續發展社區等。今年亦推出了2個新方向，在採購上，需購入可持續發展的物料，並對供應商有嚴格要求，除了物料品質外，供應商對社會的政策亦受到關注，「例如會不會有童工、非法勞工的情況。」可見大集團對ESG發展的重視，更帶動其供應鏈下游企業。

另外，早前夥拍本港初創EcoBricks於屯門黃金海岸鋪設「環保磚」的信和集團亦表示ESG為企業帶來好處。集團的可持續發展部主管郭鎧怡在同一論壇上表示，發展ESG對招募

人才更加重要，她指出，時下年輕人選擇公司不單是看公司名聲、薪金，還會看重公司可持續發展方向。「最近公司招聘，我部門有近有1,000人報名。」

價低者得無助發展

豐裕管理有限公司主席郭志華在論壇上提到，政府及私人機構在推動ESG發展上擔任一個十分重要的角色。他指，由於現時政府的工程項目招標是「價低者得」，然而當企業在其產品設計或在原材料方面投入了ESG概念時，產品的成本造價必然會較貴，在價低者得的前提下，失去了競爭力。因此，他建議政府在進行工程項目招標時應加入ESG指標的評分元素，而非只是價低者得。

論壇上，香港中華廠商聯合會常務董事兼可持續發展委員主席王象志亦提議，政府不需要派錢，可把資金投入到大學或機構，做有關可持續發展的研究，然後把研究結果送予給中小企，好讓他們可以有數據或具體指標進行實踐。iM

富安集團
劉富成

